

开卷有益

编者按:

上课、写作业,学生有时会思绪万千,“神游”到千里之外。“神游”是否正常,“神游”了怎么办?潞河中学学生成长指导教研室主任刘亚茵老师本期教我们用观察法解决让人头疼的“神游”难题。

用观察法解决“神游”难题

北京市通州区潞河中学学生成长指导教研室主任 刘亚茵

神游是警觉系统开启

首先,我想邀请你来做一个小小的实验:设一个一分钟的闹铃,接下来观察你的呼吸,当你的注意力从呼吸转移的时候,就把它温柔地带回来(自行练习1分钟)。

请你回想一下刚刚的一分钟都发生了什么,是不是发现你的大脑会时不时浮现出很多念头和想法。邀请身边的人做这个小实验,你会发现他们也是如此。注意力

神游离开你当前要做的这件事情,其实是一个很普遍的现象。

我们的注意力包括警觉、注意力的转移、冲突的排解三个方面。警觉,也就是要随时侦测信息,保证我们的安全。注意力的转移,是指可以在两个需要注意的事物间自如转移注意力。冲突的排解,指的是当环境中有很多信息在竞争的时候,我们选择注

意什么,并且搁置其他项目。随时随地觉察周围的信息以及把注意力集中在任务上对我们的生存有重要的意义。

所以当你神游的时候,不要苛责自己认为“我的意志力不够强”。这可能只是意味着你开启了警觉系统,同时意味着你可以提升一下冲突排解和注意力转移的能力。

化身科学家收集神游数据

想要让自己专注课堂和作业,那就需要化身为一位科学家研究一下自己。作为科学家第一步就是观察收集数据,拿出课表,用一周时间以画“正”的方式记录一下自己在不同课堂的神游次数。在家学习的时间记录一下神游时的时间和正在做的任务。

当你收集完这些信息时,作为“自我研究科学家”你就可以分析一下:什么时间、什么课程、什么任务下神游次数会比较多?

也许你会发现数学课,以及完

成数学作业的时候特别容易神游,这可能是你对这个科目学习的特殊“情绪”影响了你。也许意味着你在这门科目的学习上有一些挑战。这个时候,你就要跟自己的科任老师交流一下自己在这门科目上所面临的挑战,看看他们是否有一些好的解决方法。你也可以和这门科学得好的同学交流一下你遇到的挑战,也许别人已经有过应对的好经验。

也许你会发现某些特定时间特别容易神游,比如下午第一节课的

时候和晚上9点半之后。这可能意味着你的精力值在这些时间点跌到了谷底。你需要在精力值跌落谷底之前就给自己充电,比如去户外走走,课间休息和午休小睡都是不错的精力充电方式。我们在学校每45分钟的课间休息10分钟再开始下一堂课是非常科学的,符合注意力原则,充分利用课间休息调整自己的状态很重要。此外,很重要的一点就是每天晚上的睡眠一定要让自己得到充分的休息,让自己的精力满格才能更好地管理自己的注意力。

关注集中注意力的时刻和方法

作为自我注意力研究者的你,在接下来的第二周还有很重要的观察任务。你可以关注一下自己可以集中注意力的时刻,是怎么做到的?你也许会发现,其实你在一天中一些时候是能够集中注意力的。比如可能你对这个科目很感兴趣,或者你会发现,休息了一下回来之后就更容易专注。如果你想要升级自己的观察任务,也可以记录一下你的专注时长,也许你会发现你比

自己想象的能够专注的时间更长。这一步最关键的就是发现那些有助于你保持专注的因素,让这些因素更好地发挥作用。比如有一些人会发现,在做任务之前给自己设定一个目标,会让自己在听课或者完成作业时更为专注。

此外,作为自我注意力研究者的你,还有一个很重要的观察任务,就是留意自己神游时把自己拉回来的方法。比如有人可能是因为听到了其他

人的提醒,或者其他声音的提醒等,把它们记录下来。同时也给留意到走神并把注意力拉回来的自己点个赞。你可以把列出的拉回思绪的方法排个序,看一看哪个方法对自己更有效。你不妨把这个方法用便利贴写下来,放在明显位置提示自己,当自己再次神游的时候就可以使用这个方法。

相信通过以上的自我观察,你一定可以制订出自己的行动策略来应对神游。

家教信箱

疑问:孩子说大人不理解他,觉得压力大。作为家长,我如何走进孩子的心理世界?

孩子情况:14岁,男孩。

答疑:初中生进入青春期,随着学习任务的增加,有压力是正常现象。当孩子有学习压力或者其他压力的时候,家长要全方位了解并分析孩子,可以和他积极沟通,也要及时和班主任、任课教师沟通,看看孩子

平时遇到了哪些难题。我们要找出压力的原因,再将问题逐条攻克。要对自己的孩子充分信任,并且允许他犯错,把他当成具有独立人格的“大人”看待。推荐您阅读马利琴著的《青春期孩子的正面管教》。

疑问:家里两娃,姐姐总感觉自己被冷落,对弟弟比较暴躁。我应该怎样跟孩子沟通呢?

孩子情况:姐姐12岁,弟弟上幼儿园中班。

答疑:两个孩子,老大往往会觉得自己的地位被侵占,她会刻意强调公平。一旦他们认为家长对待自己不公平,就会有一些冲动举动。这时候,家长要注意自己的言行,不要将感情的天平倾斜,抬高一方的做法是不理智的。家长可以赋予老大更多的责任,促进两个孩子协作

共赢。比如去超市买东西,老大可以帮妈妈多提一些东西,老二少提一些,分工协作。家长要对孩子多加赞美和关爱。一个拥抱、一句“我爱你”、一声“你真棒”,都是对孩子最好的肯定。推荐您阅读石沧琼著的《俩宝都出色,妈妈这样做》

本期答疑人:
杨炳彦 顺义区社区教育中心

健康是生命的基础,也是人生幸福的源泉。本期北京市第十八中学图书馆的石慧芳老师推荐了关于保护眼睛、关注心理、了解饮食保健的三本好书。

蕴含健康知识的三本好书

本期推荐人:石慧芳 北京市第十八中学图书馆

《爱护我们的眼睛》

关月玲 编著



目前全国中小学生视力下降问题越来越严重。

书中介绍了保护眼睛的方法:避免长时间连续操作电脑,

注意中间休息。连续操作电脑1小时,休息5到10分钟。休息时,可以看远处或做眼保健操。保持良好的工作姿势。保持一个适当的姿势,使双眼平视或轻度向下注视屏幕,这样可使颈部肌肉轻松,并使眼球暴露于空气中的面积减小。保持适当的工作距离。眼睛和电脑屏幕的距离要保持在60厘米以上。创造并保持良好的工作条件。周围环境的光线要柔和。电脑屏幕的亮度要适当,清晰度要好,桌椅的高度和电脑的高度匹配。

推荐理由:本书教我们养成保护视力的好习惯。视觉不是眼睛的一种孤立功能,而是与人的整体活动密切相关,是人的精神和活力的展现。所以时刻关注眼睛健康,了解眼睛疾病及其防护治疗、保健显得尤为重要。

《这不是你的错 如何治愈童年创伤》

贝弗莉·恩格尔 著



遭受过童年创伤的人,在成年后会面临诸多问题的困扰,如过度的自我批评、忽视自己的需求、赌博、酗酒、吸

毒、人际关系混乱、做出危及自己及他人生命的行为等。其实,这都是羞耻感在作祟。本书深入探究了因童年创伤引发的羞耻感的具体表现形式,及其对受害者造成的影响。一直致力于治疗童年创伤受害者的贝弗莉·恩格尔,创设了“同情自愈项目”。此项目结合了有关自我同情、同情心和羞耻感的开创性研究,其特定的流程和专门的训练可以让童年创伤的受害者减轻或消除自身的羞耻感,不再沉沦于过往。

推荐理由:如果你正遭受因童年创伤引发的羞耻感的折磨,本书将带你踏上逐步克服羞耻感的旅程,教你用一双不同的眼睛——一双不被“我低人一等”“残缺不全”“毫无价值”“不值得被爱”等观念蒙蔽的眼睛看世界。

《喝茶与健康》

卓文 主编



推荐理由:特将本书推荐给广大师生,尤其是学生。健康来自于日常的保健,而日常保健中重要的一点就是日常饮食。随着生活水平的极大提高,孩子们都喜欢市售各种口味的饮料,忽略了化学添加剂对青少年身体健康的危害。事实上茶水是有益健康的饮料。